



Издается с апреля 1917 года
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

ТАТАРСТАН



есть проблема

Часовской лес «просит» о помощи у исполкома Чистополя

ПРИРОДА И ЛЮДИ > 3



память

В Елабуге прошли традиционные Махмутовские чтения

ИМЯ В НАУКЕ > 3



акция

Россияне в прошлую субботу проверили себя на грамотность

ТОТАЛЬНЫЙ ДИКТАНТ > 4



спорт

Ватерполисты казанского «Синтеза» сыграли весьма неудачно

ВОДНОЕ ПОЛО > 4



№55 (28049)

ВТОРНИК 19 апреля 2016 года

инициатива

Отцовский клуб

Евгения ЧЕШКОВА, «РТ»

Мамадышские папы ответственно подошли к воспитательной работе

Первое правило отцовского клуба: хочешь, чтобы дети выросли достойными людьми, сам будь достойным человеком. И не пускай воспитание на самотек. Никакая работа и другие важные дела не должны мешать полноценному общению с детьми.

Нет, мамадышцы Айрат Шакиров не занимается формулировкой правил для районного Совета отцов – общественной организации, которую он с недавнего времени возглавляет. Он по этим правилам просто живет. Исходя из того что вырастить из мальчика мужчину – первая задача отца.

Мальчишам, конечно, необходимо отцовское плечо рядом. Но и мужчинам важно знать, что рядом подрастает их смена, те, кто на них равняется.



Ольга Аваля

Своего отца он потерял в десять лет – тот трагически погиб. Айрат до сих пор вспоминает, как тяжело было видеть, когда друзья что-то делают вместе с папами, как трудно было рано становиться взрослым, самостоятельно постигать вещи, которым некому научить. И как мечтал: вот будут у него свои сыновья, и будет он их учить всему, что должен знать мужчина. Теперь сыновей у Айрата двое – старшему девять, младшему шесть. А у сыновей – друзья. И не все из полных семей. А у нас ведь часто как – даже если отец формально есть, но с мамой в разводе, то вроде как сыну своему ничем не обязан... Этого Шакиров никогда не понимал. Но воспитывать взрослых мужчин не его дело. А вот привлечь к полезным мужским делам «бесхозных» папанов ему, учителю технологии в коррекционной школе, показалось хорошей идеей.

Собственно, еще до того, как районный Совет отцов официально начал свою работу (а случилось это в конце прошлого года), Айрат с друзьями уже занимались с мальчишками – например, создали на базе мамадышского лицея №2 Клуб юных десантников. Тут надо пояснить: и сам Шакиров, и многие его друзей-единомышленники, активисты клуба отцов, – члены районной общественной организации ветеранов ВДВ и войск спе-

циального назначения «Вардия». Так что отцовское движение в Мамадыше зародилось не вдруг и не на пустом месте. Местные здешние десантники в отставке свою ответственность за будущее страны хорошо чувствуют. 2 августа, может, какие-то бывшие вездешники и оккупировали фонтаны, а эти вот в прошлом году на свой праздник открыли в местном парке Победы памятник погибшим десантникам. Соорудили его, между прочим, на свои средства. В общем достойным примером для подражания служить готовы.

Жизненный опыт у нас большой, какие-то устои выработаны, хочется поделиться всем этим с детьми, помочь им что-то понять правильно про жизнь, – рассказывает нам судебный пристав, а по совместительству председатель Совета отцов 1-й мамадышской школы Ильгиз Сибгатов. У Ильгиза за его широченными плечами – чеченская война, грузино-абхазский конфликт, миротворческие миссии в Таджикистане и Приднестровье. При этом юридическое и психологическое образование.

Если мальчишки на улице растут – какое они воспитание получат? – рассуждает он. – А ведь это же благо дело – детей на ноги поставить,

чтобы они почувствовали под ногами. Жизнь-то нынче тяжелей. Своих детей у меня двое – дочка и сын. Но вижу, что в нашем клубе мальчишки из неполных семей к нам, старшим, тянутся, вопросы у них есть, на которые только мужчина ответить может. Так вот и приходится где-то заменять им отца...

Изначально мы хотели прививать мальчишкам патристические идеи, – продолжает разговор предприниматель и председатель мамадышского общества десантников Фаниль Гизатуллин. – Сами ведь знаете, до недавнего времени это было у молодежи не слишком популярно, в армию не очень-то хотели идти...

Мы, кстати, приехав во 2-й мамадышский лицей, попали как раз на одно из мероприятий Клуба юных десантников – конкурс на лучшего стрелка. И убедились, что ребята, начиная с учеников начальных классов, тут действительно уверены: мужчина должен служить в армии! Особенно впечатлил одиннадцатилетний Булат Уразбаев, который уже собирает и разбирает автомат Калашникова за 40 секунд. Правда, грустно признается – это много, старшие ребята чуть ли не в два раза быстрее это делают... Но все у Булата впереди, ведь он серьезно

планирует в будущем пойти в десант. Впрочем, не только мальчишек привлекает военное дело. У пятиклассницы Гульназиды Арслановой на руках аккуратный манжорет и... куча снарядов, полученных в пацанских играх – они ей ближе, чем девчачьи. И автоматы, признается юная поклонница военного дела, ей гораздо интереснее, чем куклы. Правда, собирать «калаш» у нее пока получается заметно хуже, чем у друзей. Но она старается.

Сказать, что мамадышские папы ребят обучают только военным премудростям, – это, конечно, неправда. Есть ведь и много других занятий, которым лучше отца никто не научит. Тем более что в районном Совете отцов – люди самых разных профессий: учителя, как Айрат Шакиров, бизнесмены, местный участковод... Кто-то из пап разводит кроликов в десант, начиная с учеников начальных классов, тут действительно уверены: мужчина должен служить в армии! Особенно впечатлил одиннадцатилетний Булат Уразбаев, который уже собирает и разбирает автомат Калашникова за 40 секунд. Правда, грустно признается – это много, старшие ребята чуть ли не в два раза быстрее это делают... Но все у Булата впереди, ведь он серьезно

– А видели бы вы, как Ай-

рат папанов на рыбалку на Вятку зимой водил! – вспоминает еще один папа-активист, заместитель начальника образования Радик Гатин. – И рыбу ловить учил, и костер разжигать с одной спички. Как у ребят глаза горели!

Но не только у мальчишек глаза при общении с сильными и ответственными папами горят. Сами отцы, как мы успели заметить, увлечены «детскими забавами» не меньше. Так что еще неизвестно, кому больше нужен отцовский клуб. Нет, понятно, конечно, что папанам, которым не хватает рядом мужского плеча. Но и взрослым состоявшимся мужчинам это дает новый импульс в жизни.

Если человеку не нравится что-то, его не заставишь этим заниматься. А у нас в районе активистов, постоянно работающих в Совете отцов, сегодня человек восемьдесят, – говорит Айрат Шакиров. – Потому что это то дело, от которого ты отдачу получаешь. Этот папан сегодня, может, впус- тую бы на улице проболтался. Мог к нехорошей компании прибиться. А так ты его научил чему-то стоящему. Он домой придет – матери поможет, мужскую работу на себя возьмет. И на плохое у него времени не останется.

Далее – на стр. 2

картина дня

В киоск за... финансовыми знаниями

В ТАТАРСТАНСКОМ УПРАВЛЕНИИ РОСПОТРЕБНАДЗОРА В КАЗАНИ УСТАНОВЛЕН ЭЛЕКТРОННЫЙ СПРАВОЧНИК ПО ФИНАНСОВЫМ УСЛУГАМ (Фарида ЯКУШЕВА, «РТ»).

С его помощью все желающие смогут получить базовые знания по финансовой грамотности. В частности, предоставляет информация о банках и их услугах, видах и нюансах страхования, пенсионных накоплениях, микрофинансировании и по другим финансовым вопросам. В пресс-службе управления Роспотребнадзора уточнили, что киоски установлены в рамках проекта «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации», проводимого под патронажем Министерства финансов РФ.

Кремлевская коллекция пополнилась «токийским» Кораном



26.03.16

ВЧЕРА В МУЗЕЕ ИСЛАМСКОЙ КУЛЬТУРЫ ЗАПОВЕДНИКА «КАЗАНСКИЙ КРЕМЛЬ» СОСТОЯЛАСЬ ЦЕРЕМОНИЯ ПЕРЕДАЧИ РЕПРИНТНОГО ИЗДАНИЯ КОРАНА, ВЫПУЩЕННОГО В 1934 ГОДУ В ТОКИО НА СРЕДСТВА, СОБРАННЫЕ МЕСТНЫМИ ТАТАРСКИМИ ОБЩИНАМИ (Светлана ОЛИНА).

Токийский репринт является первым печатным Кораном, изданным в Японии. До этого на японский язык переводились только фрагменты Священной книги. Экземпляры этого издания были преподнесены в дар японскому императору, а также отправлены в 33 страны, включая Египет, Афганистан и Ирак. Оно пользовалось большой популярностью не только в среде татарской эмиграции, но и у всех мусульман Японии и Юго-Восточной Азии. Переданный вчера в дар экземпляр токийского издания принадлежал выходцам из семьи известных казанских купцов и меценатов Алапаевых. В церемонии приняли участие представители Института истории им. Ш.Марджани АН РТ и Духовного управления мусульман РТ.

Познакомились с армейской жизнью и памятниками архитектуры

ЦЕНТР БОЕВОЙ ПОДГОТОВКИ ВОЙСК ЗАПАДНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА В ПОСЕЛКЕ МУЛИНО НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ ПОСЕТИЛИ ВОСПИТАННИКИ ТАТАРСТАНСКОГО КАДЕТСКОГО КОРПУСА (Ильшат САДЫКОВ).

Кадеты осмотрели образцы стрелкового оружия, формы одежды, питания военнослужащих в полевых условиях, посетили казармы, парк боевых машин с танками, боевыми машинами пехоты и самоходными артиллерийскими установками. Наиболее захватывающей частью программы стали войсковые стрельбища, на которых побывали курсанты. Помимо этого, ребята в ходе культурной программы посетили планетарий и основные достопримечательности архитектуры Нижнего Новгорода – усадьбу Рукавишниковых и Нижегородский кремль.

Мама восприняла угрозы всерьез

В МУСЛУМОВСКОМ РАЙОНЕ МУЖЧИНА ПРИГОВОРЕН К УСЛОВНОМУ СРОКУ ЗА УГРОЗЫ МАТЕРИ УБИЙСТВОМ (Петр АНДРЕЕВ).

Месяц назад ранее судимый 47-летний житель Муслумовского района, будучи в состоянии алкогольного опьянения, разозлился на мать – она сделала ему замечание по поводу его пьянства. Рассерженный сынок схватил молоток и стал угрожать женщине. Испугавшись по-настоящему, пенсионерка обратилась в полицию, но в ходе судебного заседания заявила ходатайство о прекращении уголовного дела в связи с примирением. Однако из-за прежней судимости сына матери в удовлетворении ходатайства было отказано. Как сообщили в Прокуратуре РТ, суд назначил буяну наказание в виде трех месяцев лишения свободы условно с испытательным сроком шесть месяцев.

в несколько строк

- **НОВЫЕ ТАРИФЫ** на проезд в общественном транспорте начали действовать со вчерашнего дня в Казани. 25 рублей за одну поездку теперь придется заплатить в наземном транспорте и метро. При оплате транспортной картой стоимость проезда составляет 23 рубля, столько же – за десять поездок, пятнадцать рублей – за пятьдесят поездок.
- **РОЛЕВАЯ КВЕСТ-ИГРА** на антикоррупционную тематику «Дело честности» прошла в воскресенье в Вахитовском районе Казани. Она состоялась в рамках республиканской молодежной программы «Не дать – не взять».
- **УЩЕРБ НА СУММУ ОКОЛО ЧЕТЫРЕХ МИЛЛИОНОВ РУБЛЕЙ** причинен озеру в поселке Ореховка Зеленодольского района. Неочищенные стоки из канализационного колодца попадали прямо в водоем. Предельно допустимая концентрация загрязняющих веществ превышена в сотни раз. Заведено уголовное дело, сообщает пресс-служба Минэкологии РТ.
- **«ЧЕРНОБЫЛЬ. 30 ЛЕТ»** – выставка с таким названием открылась в Музее естественной истории в Казани. Экспозиция посвящена подвигу ликвидаторов аварии на Чернобыльской АЭС, сообщает пресс-служба музея-заповедника «Казанский Кремль».

ФУТБОЛ. Чемпионат российской премьер-лиги. «Урал» (Екатеринбург) – «Рубин» (Казань) – 0:1. Екатеринбург. 18 апреля.

проект

«Сдай кровь и спаси жизнь!»

Светлана АРСЕНТЬЕВА, «РТ»

Под таким лозунгом предлагается провести акцию 20 апреля молодым жителям трех городов Татарстана.



«Ответ на вопрос «Кто спугал все карты?» сейчас уже, наверное, ни для кого не секрет – речь о Саудовской Аравии и ряде стран Персидского залива... Отсутствие договоренностей между странами, ожидаемых в мире, может негативно отразиться на ценах и на рынке. Но это не исключает рыночные механизмы формирования цен.

волейбол

Александр МЕДВЕДЕВ, «РТ»

Золотая формула победы



zenit.kazan.com

Волейболисты «Зенита-Казани» четвертый раз в своей истории и шестой раз для России выиграли «Финал четырех» Лиги чемпионов.

Турнир в польском Кракове стал украшением мирового волейбольного сезона, завершился который Олимпийскими играми в Рио-де-Жанейро. А финальный матч Лиги чемпионов во многом напомнил всем поклонникам волейбола триумф в Лондоне, где в финале российской командой в пяти пар-

тиях была переиграна сборная Бразилии. Уступая по ходу матча после двух партий, казанцы сумели проявить поистине чемпионский характер и выиграть три сета подряд, заставив рыдать поклонников итальянского «Френтино». Оба полуфинала, один из них чисто итальянский, пода-

Далее – на стр. 4

знай наших!

Зенит лучший в Европе

Вчера в Казанском Кремле чествовали чемпионов России и победителей Лиги чемпионов этого сезона – волейболистов казанского «Зенита».

Напомним: накануне в финальном матче Лиги чемпионов подопечные Владимира Алекно одержали волевою победу над итальянским «Трентино». Проигрывая по ходу матча 0:2, зенитовцы смогли переломить ход игры и подтвердить титул лучшего волейбольного клуба Европы. Ранее волейболисты «Зенита» стали чемпионами России.

«Для нас всех огромная честь вновь встретиться с вами. Рад поздравить с убедительной победой в Лиге чемпионов, – сказал Президент Рустам Минниханов. – Недавно мы чествовали вас как победителей чемпионата России и обладателей Кубка страны. Успех в Лиге чемпионов стал венцом нынешнего спортивного сезона». Успехи команды – итог планомерной целенаправленной работы всех – как игроков, так и тренеров. «Мы верили в вас, и вы оправдали надежды поклонников», – подчеркнул Президент. По его словам, успехи команды способствуют развитию волейбола в Татарстане. Так, в республике более 4,5 тыс. подростков и детей регулярно занимаются волейболом в 34 ДЮСШ. Всеволеволейбол в РТ занимаются почти 42 тыс. человек. В регионе созданы условия для занятий этим видом спорта.

Рустам Минниханов выразил благодарность руководителю клуба, тренеру, спортсменам, спонсорам. «Мы, конечно, соперничали вам. Благодаря самоотверженному труду и грамотной тактике вы сумели вырвать эту победу, важную для российского спорта», – добавил он. В свою очередь президент волейбольного клуба «Зенит» Рафкат Кантюков выразил благодарность руководству республики за

поддержку. И добавил, что по-прежнему остается мечтой, чтобы «Зенит» стал победителем клубного чемпионата мира. Также он пожелал волейболистам и наставнику команды успехов на Олимпиаде в Рио-де-Жанейро.

После этого состоялось вручение наград руководству клуба, тренеру и волейболистам.

В чествовании команды также приняли участие Председатель Государственного Совета, президент Федерации волейбола РТ Фарид Мухаметшин, руководитель Аппарата Президента РТ, председатель совета ОГО «ФСО «Динамо» РТ Асгат Сафаров, министр по делам молодежи и спорту Владимир Леонов, мэр Казани Ильсур Метшин, другие официальные лица, сообщает «Татар-информ». По случаю победы «Зенита-Казани» Председатель Государственного Совета, руководитель Федерации волейбола РТ Фарид Мухаметшин отправил поздравительные телеграммы на имя председателя наблюдательного совета ВФВ Всероссийской Федерации волейбола Николая Патрушева, президента Всероссийской федерации волейбола Станислава Шевченко, президента клуба «Зенит-Казань» Рафката Кантюкова и главного тренера команды Владимира Алекно.

«Благодаря высочайшему мастерству тренерского состава, сыгранности и самоотдаче игроков, слаженной и целенаправленной работе всей отечественной Федерации волейбола «Зенит-Казань» второй год подряд и в четвертый раз в своей истории завоевывает самый престижный клубный трофей Европы. Вместе с национальными победами – в Кубке, Суперкубке и чемпионате страны – татарстанская команда дважды собрала своеобразный «Большой шлем», – отмечается, в частности, в поздравительной телеграмме на имя руководителя ВФВ.

Фарид Мухаметшин пожелал всему коллективу ВК «Зенит-Казань» удачи, здоровья и самых высоких спортивных результатов в дальнейшем, сообщает пресс-служба Госсовета РТ.

Кузница инноваторов



Начало на стр.1

и средних предприятий. На площадях центра развернуты лаборатории по 3D-моделированию и 3D-печати, а также по прототипированию и разработке роботизированных решений.

В Казань на Слет молодых инноваторов прибыли представители вузов и стартапы из 19 регионов России, а также школьники – учащиеся ЦМИТ, детских технопарков, кампусов, победители всероссийских конкурсов «Умник» и «Шустрик». Форум стимулирует и поддерживает изобретательскую и рационализаторскую деятельность, выявляет научно-технический потенциал среди учащихся школ, вузовской молодежи и предприятий.

«Татарстан – региональный лидер по инновациям. Основной замысел Слета молодых инноваторов – объединить инновационную молодежь, реализовать ваши самые смелые идеи. Отрядно видеть сегодня здесь большое количество активных и креативных ребят самого разного возраста. Наша земля богата талантами, и их необходимо поддерживать», – отметил на церемонии открытия слета Рустам Минниханов. По его словам, для стимулирования творчества в республике сделано многое. В частности, открыт детский технопарк «Кванториум» в Набережных Челнах, Дом занимательной науки и техники в Казани, расширяется сеть центров молодежного инновационного творчества. В 2019 году столица Татарстана примет мировой чемпионат по профессиональному мастерству WorldSkills.

«Спасибо вам, ребята, за волну позитивных впечатлений от ваших проектов, представленных на слете. Вы – наша надежда, и мы постараемся вас поддерживать», – поделился своими впечатлениями Иван Бортник.

Посмотреть на слете действительно было на что. Школь-

ник из Саранска Альберт Тажиулов представил роботизированную кисть человеческой руки на сервоприводах. В перспективе он планирует создать полноценные протезы рук, которые были бы доступными для людей с ограниченными возможностями.

Никита Зайцев из лицея КНИТУ-КАИ презентовал бесконтактную платежно-пропускную систему. По сути, в одной пластиковой карте реализован и пропуск, и электронный кошелек. «Система уже внедрена!» – поинтересовался Иван Бортник. Ректор КНИТУ-КАИ Альберт Ильмуллин пояснил, что комбинат питания вуза уже закупил систему и с 1 сентября она заработает.

Среди перспективных проектов на слете Рустам Минниханов и почетные гости высоко оценили лабораторную установку «Бабочка». С помощью телекамеры, электродвигателя и компьютерной программы робот удерживает шарик на вершине криволинейной фи-

гуры в виде крыла бабочки. Задача нетривиальная, и многие годы ее не могли решить. Положение шарика можно изменить внешним воздействием – подуть, например, – робот мгновенно подстроится под ситуацию и удержит шарик в равновесии. В перспективе на основе «Бабочки» можно будет сделать робота для шифровки турбинных лопаток авиационных двигателей или других работ, требующих высочайшей точности.

Минувшим летом «Бабочку» признали одним из лучших роботов года на конференции ICRA-2015 в американском Сент-Луисе. «К нам подошли представители университетов Стенфорд, Беркли, Массачусетса и спрашивали: «Сколько это стоит, и как можно купить?» – рассказал корреспонденту «РТ» генеральный директор компании-разработчика из Санкт-Петербурга Роман Уставов-Ширяев. По его словам, конструкторы роботов Lego хороши для пробуждения у детей интереса к инженерным специальностям. А вот школьникам и студентам нужны уже более сложные комплексы, которые позволяют решать реальные задачи для промышленности. Лабораторная установка «Бабочка» отлично подходит для проведения практических занятий по курсам: робототехника, мехатроника, теория автоматического управления, компьютерное зрение. Работа уже заказал Томский политехнический университет, им заинтересовались и в КНИТУ-КАИ.

Сегодня Слет молодых инноваторов продолжит свою работу. В частности, будут рассмотрены проблемы стартапов на ранней стадии развития. В завершении слета пройдет церемония награждения победителей.



РУХЛОВА Антонина Анатольевна

Общественность Республики Татарстан понесла тяжелую утрату. На 81-м году жизни скончалась председатель общественной организации «Ветераны Великой Отечественной войны – жители блокадного города-героя Ленинграда» Рухлова Антонина Анатольевна.

АА.Рухлова родилась в Ленинграде в 1935 году, все 900 дней блокады находилась в этом городе, пережила ужасы и мучения осажденного фашистами города на Неве. После окончания в 1957 году военно-механического техникума по распределению была направлена в Казань в филиал Государственного института прикладной оптики, в котором проработала до 1991 года. АА.Рухлова была увлеченным, творческим человеком, профессиональным изобретателем, ее изобретения демонстрировались на Выставке достижений народного хозяйства СССР.

В Казани АА.Рухлова сплотила вокруг себя бывших жителей блокадного Ленинграда, принимала активное участие

в создании общественной организации «Ветераны Великой Отечественной войны – жители блокадного города-героя Ленинграда» и с 2005 года являлась ее бессменным председателем. Будучи руководителем этой общественной организации, она всегда защищала законные права и интересы жителей блокадного Ленинграда. Именно АА.Рухловой принадлежит важная роль в установлении тесных связей с Международной ассоциацией общественных организаций блокадников города-героя Ленинграда. Важным направлением своей деятельности она считала патристическое воспитание подрастающего поколения, ускоренное получение образования, создание условий для сохранения памяти о героизме и доблести советского народа.

В 2003 году при непосредственном участии АА.Рухловой в средней общеобразовательной школе №101 Советского района города Казани был создан музей истории блокадного города-героя Ленинграда.

АА.Рухлову отличали высокое чувство общественного долга, трудолюбие, порядочность, уважительное отношение к людям, беззаветное служение любимому делу. Ее активная жизненная позиция, оптимизм, глубокое знание и эрудиция, сочетавшиеся с высокими человеческими качествами, снискали заслуженный авторитет и общественное признание.

Светлая память об Антонине Анатольевне Рухловой навсегда сохранится в наших сердцах.

Р.Н.Минниханов, М.Ш.Шаймиев,
Ф.Х.Мухаметшин, И.Ш.Халиков, А.А.Сафаров,
И.Р.Метшин, А.Г.Улашев, И.Ш.Мостоков,
Х.Г.Иштиряков, Б.К.Кузнецов

совещание

Помочь адаптироваться к реалиям жизни

В субботу в ходе координационного совещания с правоохранительными органами республики в Доме Правительства Президент Рустам Минниханов поручил силовым ведомствам уделить особое внимание работе с со-

трудниками, проходившими службу в горячих точках. «Всем должна быть своевременно оказана необходимая социально-психологическая помощь, предостережены иные реабилитационные мероприятия, что позволило бы помочь вернувшимся из

зона боевых действий адаптироваться к реалиям гражданской жизни», – отметил Президент. Поводом для этого указания стало ЧП, произошедшее накануне, 15 апреля, в поселке Мирный Приволжского района Казани. В ходе беспорядочной стрельбы, устроенной на территории спортивной базы «Динамо», погибли три человека. Предполагаемый виновник – ветеран чеченской войны, бывший сотрудник МВД Сергей Иванов, сообщает пресс-служба Президента РТ.

Среди перспективных проектов на слете Рустам Минниханов и почетные гости высоко оценили лабораторную установку «Бабочка». С помощью телекамеры, электродвигателя и компьютерной программы робот удерживает шарик на вершине криволинейной фи-

образование

В столице проходит международная олимпиада

Евгения ЧЕШОКОВА, «РТ»

Столица Татарстана принимает Международную олимпиаду по татарскому языку и литературе

Япония, Турция, Франция, Бельгия, Финляндия, Австралия – вот далеко не полный список стран, приславших своих участников на финальную часть IV Международной олимпиады по татарскому языку и литературе, которая стартует сегодня в Казани.

Среди пятисот участников заключительного тура олимпиады почти половину, конечно, представляют татарстанцы. В финальную часть прошли также представители 24 субъектов Российской Федерации и 12 зарубежных стран. Отметим, что в первом, заочном туре олимпиады, который проходил в декабре прошлого года на портале Казанского федерального университета, участвовали более 11 тысяч человек со всего мира. – Мы рады, что география олимпиады расширяется, ведь в первом туре, кото-

рый прошел три года назад, в заочном туре участвовали лишь полторы тысячи человек, в очном – сто, – отметил, выступая на брифинге в агентстве «Татар-информ», заместитель министра образования и науки Татарстана Ильдар Мухаметов.

Участие в олимпиаде принимают школьники и студенты 14–25 лет. Турнир продлится до 22 апреля, он состоит из двух туров: чисто олимпиадных заданий по языку и творческих презентаций, которые нынче должны быть приурочены к юбилейным датам двух главных татарских поэтов – Габдуллы Тукая и Мусы Джалиля. Как пояснил Ильдар Мухаметов, олимпиадные задания будут разноуровневыми, ведь и уровень владения татарским языком у финалистов различается – нельзя же сравнивать здесь уроченца, скажем, Актанышского района и австралийского участника. И призовые места тоже будут присуждаться для каждой категории участников отдельно. Сувениры обещают всем олимпиадникам, а Гран-при будет два – для российской и иностранной знатоков татарского языка и литературы.



награда

Инкассатору, остановившему грабителя

Президент Рустам Минниханов наградил медалью ордена «За заслуги перед Республикой Татарстан» инкассатора Нижнекамского участка инкассации Татарского Республиканского управления инкассации – филиала РОСИНКАС Данила Поздеева. Награда вручена «за отвагу и мужество, проявленные при исполнении служебного долга в условиях, сопряженных с риском для жизни».

Торжественная церемония состоялась в Казанском Кремле. Напомним: в марте этого года в Нижнекамске у здания Единого расчетного центра мужчина совершил нападение на инкассаторов. Угрожая пистолетом, злоумышленник похитил сумку с крупной суммой денег. Сде-

лав два предупредительных выстрела в воздух, инкассатор Данила Поздеев выстрелил в грабителя. Преступник был ранен и позднее скончался в больнице. По результатам проверки действия инкассатора признали правомерными. Вручив медаль, Рустам Минниханов отметил, что при выполнении своих должностных обязанностей молодой человек проявил храбрость и верность служебному долгу. Также Данила Поздеев получил из рук президента – председателя правления Российского объединения инкассации (РОСИНКАС) Центрального банка РФ Олега Крылова ведомственную награду – нагрудный знак «Отличник инкассации», сообщает пресс-служба Президента РТ.

С заботой о культурном наследии

Рабочий обход исторической части центра Казани совершил в воскресенье Президент Рустам Минниханов. Президента сопровождали мэр Казани Ильсур Метшин, помощник Президента РТ Олеся Балтусова, министр строительства, архитектуры и ЖКХ Ирек Файзуллин, прокурор РТ Ильдус Нафиков, представители республиканских министерств и ведомств, сообщает пресс-служба главы республики.

Первым пунктом в программе обхода стала территория за зданием Национального библиотеки имени Н.И. Лобачевского. Осмотрев ее, Президент поручил подготовить конкретный проект бла-

гоустройства участка с созданием комфортной зоны отдыха. В «Доме Ушкова», где располагается Национальная библиотека РТ, Рустам Минниханов обсудил с реставраторами дальнейший этап работ. Он также дал поручение Министерству строительства, архитектуры и ЖКХ рассчитать возможность размещения подземного корпуса книгохранилища рядом с библиотекой.

На улице Кави Наджми Рустам Минниханов посетил здание школы-интерната «Специализированный олимпиадный научно-образовательный центр «СолнЦе». Президент положительно оценил достижения школы-интерната и поручил взять раз-

витие данного объекта на контроль.

Следующим пунктом стал объект культурного наследия федерального значения «Здание гостиницы Дворянского собрания» (ул. Рахматуллина, д.6/9). Здесь в разное время останавливались Екатерина II, Александр Пушкин и Федор Шалишин. Президент обсудил с реставраторами дальнейший ход восстановительных работ.

В Петропавловском соборе Рустам Минниханов и митрополит Казанский и Татарстанский Феофан обсудили вопросы передачи епархии помещения бывшей церкви Космы и Дамиана Татарстанской митрополии с целью открытия там воскресной школы. На улице Кремлевской

участники обхода осмотрели еще один исторический памятник «Доходный дом – пассаж купца Черноярова». Рустам Минниханов поручил владельцу здания не снижать наборных темпов реставрации и привести в порядок внешний и внутренний облик дома, согласовав проект реставрации с Министерством культуры.

В завершение Рустам Минниханов посетил Национальный музей Республики Татарстан, где ознакомился с богатой экспозицией и фондохранилищем, после чего осмотрел помещения, где требуется реконструкция. Президент дал поручение о комплексном обследовании зданий музея и подготовке расчета восстановительных работ.

признание заслуг

Указом Президента РТ за высокий профессионализм, мужество и отвагу, проявленные при исполнении служебного долга, медалью ордена «За заслуги перед Республикой Татарстан» награжден Поздеев Данила Владимирович – инкассатор Нижнекамского участка инкассации Татарского республиканского управления инкассации (Республика Татарстан) – филиала Российского объединения инкассации (РОСИНКАС).

Указом Президента РТ за большой вклад в развитие нефтяной промышленности республики и многолетнюю плодотворную работу медалью Республики Татарстан «За доблестный труд» награжден Талыпов Шамиль Мансурович – первый заместитель директора по производству – главный инженер Булгульминского механического завода ПАО «Татнефть» имени В.Д.Шашина.

Указом Президента РТ за большой вклад в развитие лесного хозяйства и многолетнюю плодотворную работу медалью Республики Татарстан «За доблестный труд» награжден Галимов Ризеде Маскутовне – заведующей отделением для детей раннего возраста с психоневрологическими отклонениями детского стационара ГАУЗ «Центральная городская клиническая больница №18; Урманчеевой Юлии Рустомовне – заместителю главного врача по медицинской части ГАУЗ «Республиканская клиническая инфекционная больница имени профессора А.Ф.Агафонова;

Хайруллиной Розалие Мирзасалиховне – заведующей поликлиники №1 ГАУЗ «Нижнекамская центральная районная многопрофильная больница».

Указом Президента РТ почетное звание «Заслуженный учитель Республики Татарстан» присвоено Фаттаховой Людии Рауфовне – воспитателю МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида №5 «Зоренька» Мензелинского муниципального района Республики Татарстан.

Указом Президента РТ почетное звание «Заслуженный строитель Республики Татарстан» присвоено Хубатову Рустаму Сайфетдиновичу – главному специалисту юго-восточного территориального отдела ГКУ «Главное инвестиционно-строительное управление Республики Татарстан»; Усаинову Рашату Рашидовичу – исполнителю директору ООО «Фортэкс».

Указом Президента РТ почетное звание «Заслуженный работник печати и массовых коммуникаций Республики Татарстан» присвоено Сунгалуллиной Луизе Магисовне – директору – главному редактору филиала АО «ТАТМЕДИА» «Редакция газеты «Кайбыч таннары» («Кайбычские зори»).

Указом Президента РТ почетное звание «Заслуженный работник культуры Республики Татарстан» присвоено Исканову Дауту Солтангаревичу – начальнику отдела культуры Исполнительного комитета Тюлякского муниципального района Республики Татарстан; Зарипову Ильгизу Ра-

фаиловичу – концертмейстеру МБУ «Районный Дом культуры» Куморского муниципального района Республики Татарстан; Ганиеву Марату Фуатовичу – генеральному продюсеру ООО «Татармультифильм»; Александрову Юрию Витальевичу – художественному руководителю Осинского дома культуры – филиала МБУ «Централизованная клубная служба Айштинская»; Кондюковой Елене Львовне – руководителю коллектива самодеятельного искусства МАУК города Набережные Челны «Центр народной культуры «Родник»; Низамову Синилю Гайнутдиновичу – директору МБОУ ДОД «Детская музыкальная школа №1» Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан; Гайнуллиной Рафии Зуфаровне – начальнику отдела записи актов гражданского состояния МКУ «Исполнительный комитет Кайбычского муниципального района Республики Татарстан».

Указом Президента РТ почетное звание «Заслуженный животновод Республики Татарстан» присвоено Порфиревой Лидии Михайловне – доярке СПК «Агрофирма Рассвет», Куморский район Республики Татарстан.

Указом Президента РТ почетное звание «Заслуженный агроном Республики Татарстан» присвоено Яруллинскому Ильгизу Хасиятуловичу – начальнику отдела внедрения энергосберегающих технологий Ассоциации по производству семян зерновых культур «Злитые семена Татарстана».

Указом Президента РТ почетное звание «Заслуженный механизатор сельского хозяйства Республики Татарстан» присвоено Никитину Александру Викторовичу – механизатору филиала №2 ООО «Ак Барс Кайбычи», Кайбычский район Республики Татарстан.

Указом Президента РТ почетное звание «Заслуженный экономист Республики Татарстан» присвоено Алексееву Сергею Владимировичу – первому заместителю генерального директора АО «Связьинвестнефтехим».

Указом Президента РТ почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Татарстан» присвоено Таланову Юрию Ивановичу – доктору физико-математических наук, ведущему научному сотруднику ФГБУН Казанского физико-технического института им. Е.К.Завойского Казанского научного центра Российской академии наук.

Указом Президента РТ почетное звание «Заслуженный деятель искусств Республики Татарстан» присвоено: Галиевой Наиле Амминовне – художнику декоративно-прикладного искусства, члену Региональной ТОО «Союз художников Республики Татарстан»; Гариповой Ильшар Вазиховне – главному редактору редакционно-издательского отдела ГАУ «Республиканский центр развития традиционной культуры».

Указом Президента РТ почетное звание «Заслуженный работник сферы молодежной политики Республики

Татарстан» присвоено Ахмеровой Татьяне Александровне – начальнику отдела по делам детей и молодежи МКУ «Администрация Авиастроительного и Ново-Савиновского районов Исполнительного комитета муниципального образования города Казани».

Указом Президента РТ почетное звание «Заслуженный работник транспорта Республики Татарстан» присвоено Башаровой Гульнуяр Габдулаевне – главному редактору редакционного отдела ГАУ «Содружество».

Указом Президента РТ почетное звание «Заслуженный юрист Республики Татарстан» присвоено: Деминной Светлане Александровне – тренеру-преподавателю ГАУ ДО «Республиканская специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва» по стендовой и пулевой стрельбе Министерства по делам молодежи и спорту Республики Татарстан; Файзову Рашату Анваровичу – первому заместителю начальника МКУ «Управление по делам молодежи, спорту и туризму Исполнительного комитета Елабужского муниципального района».